
地理试题
注意： 

1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必在将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。

2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。

3. 回答第Ⅱ卷时，将答案转载到答题卡上指定区域内，写在试卷上无效。

4. 考试结束，将答题卡交回。

第Ⅰ卷 选择题（共45分）
本卷共30小题。每小题1.5分，共45分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

下图是我国编制的竖版世界地图，读图完成下面小题。
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1．图中甲、乙、丙所对应的大洋分别是

A．太平洋、大西洋、印度洋
             B．大西洋、印度洋、太平洋

C．印度洋、太平洋、大西洋
             D．太平洋、印度洋、大西洋

2．有关各大洲描述正确的是

A．A大洲中间高四周低，地形以平原为主

B．B大洲被称为“高原大陆”，海岸线曲折

C．C大洲地形为西部高原、中部平原、东部山脉

D．D大洲为跨经度最广的大洲

在地图上取消陆地和海洋，仅画出人类密集地区，面积较大的人类密集区称为人类大陆。读世界人类大陆分布图，完成下面小题。
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3．人口主要分布在北半球的原因是
A．陆地面积大
  B．寒带面积小     C．昼长时间长
     D．洋流影响大
4．图中①〜④地区成为人口密集区的共同原因是
A．高原地形
      B．经济发达       C．气候适宜
         D．临海环境
 下列四图为世界重要海上通道示意图（白色部分为陆地）。读图完成下面小题。
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5．中东的石油海运至日本，最近路线需经图

A．①水道
      B．②水道
         C．③水道
          D．④水道

6．图示重要水道，沟通两洋的有

A．①②③
      B．②③④
         C．①③④
          D．①②④

7．海员能见到众多的、具有墙厚且窗小特色土坯房的是

A．①地区
      B．②地区
         C．③地区
          D．④地区

下图为气压带、风带分布示意图。读图完成下面小题。
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8．关于甲气压带的叙述,正确的是

A．冬季北移,夏季北移
            B．气温低,气流下沉

C．控制地区昼夜温差小
            D．控制地区降水稀少

9．有关a地气候的叙述,正确的是

A．由乙风带与甲气压带交替控制
     B．全年受乙风带影响,降水稀少

C．终年温和多雨
                     D．夏季高温多雨,冬季低温少雨

读海陆气温分布示意图（图中虚线为洋流），完成下面小题。
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10．判断下列正确的是

A．此图表示北半球的冬季
                    B．此图表示南半球的冬季

C．此图表示北半球的夏季
                    D．此图表示南半球的夏季

11．此洋流可能是

A．北半球暖流
      B．南半球暖流      
C．北半球寒流
    D．南半球寒流

下图为东亚某国年降水量分布图。读图回答下面小题。
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12．判断该国主要的水汽来源地的依据是图中的

A．降水与河流分布         B．经纬度范围       C．国界线         D．城市分布

13．针对该国面临的突出生态环境问题，应采取的主要防治措施是

A．调整农作物熟制                             B．实施林草结合的防风固沙工程

C．广泛建设人工水域                           D．大面积营造水土保持林

14．下列结论的依据，所用图示信息正确的是

A．河流稀少，有内流河，所以该国为内陆国

B．中、东部城市分布较多，故该国中、东部为平原

C．位于温带，导致该国1月平均气温在0℃以下

D．降水稀少，使该国只有草原和荒漠，没有森林分布

日本北海道的千岁市地势崎岖,当地农民在夏季作物收割后的闲置耕地上种植晚开向日葵,但并不收获果实,任其在地里腐烂,来年在上面直接种植农作物。这种做法受到了农业专家的普遍认同。据此完成下面小题。
15．千岁市农民种植晚开向日葵，主要是为了

A．提高冬季地温
     B．防止水土流失       C．增加土壤湿度    
D．减轻作物病害

16．当地从种植晚开向日葵中受益的产业部门是

A．食品工业
         B．榨油业
           C．制药工业
        D．旅游业

17．我国适宜借鉴千岁晚开向日葵种植经验的地区是

A．长白山区
          B．吐鲁番盆地
        C．成都平原
        D．横断山区

下图示意日本本州岛的部分地区樱花初放日期。读图完成下面小题。
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18．导致该岛滨海地区樱花初放日期自南向北变化的主要因素是

A．太阳辐射       
B．地形          
C．土壤
           D．降水

19．据图可推断，日本主要岛屿樱花依次盛开的顺序正确的是

A．本州、九州、北海道
                B．北海道、本州、九州

C．九州、本州、北海道
                D．北海道、九州、本州

20．导致P地樱花初放日期比M、N地晚的主要因素是

A．降水          
B．太阳辐射
         C．洋流
      D．地形

21．图示地区部分电器装配厂产业转移到我国东部沿海地区的主导因素是

A．能源
            B．劳动力
         C．技术
      D．交通运输

左图为澜沧江—湄公河示意图，右图为流域内三城市的气候资料图,读图完成下面小题。
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22．右图中气候资料②与左图中所示城市对应的是

A．金边
            B．万象
            C．景洪
         D．昌都

23．根据三城市气候资料，推测其分布从上游到下游的正确排序

A．①②③
        B．②①③
        C．②③①
     D．③①②

24．对于图中20°N以南区域的描述，正确的是

A．该地全年高温多雨
                        B．该地承接劳动密集型产业转入
C．地广人稀，海运交通便利
                D．地形崎岖，耕地缺乏 

菲律宾的主要粮食作物是水稻和五米。自1995年以来,小麦类食品发展成为该国饮食中的一大部分,小麦主要靠进口,其中约70%来自美国，下表是菲律宾部分年份的大米产量和消费状况。完成下列小题。

	年份
	产量/万吨
	消费/万吨
	人均消费/千克

	1986
	576
	580
	100

	1995
	650
	680
	98

	2000
	788
	855
	105

	2004
	940
	676
	77


25．下列有关菲律宾农业状况说法,正确的是

A．大米供不应求                     
B．1995-2000年大米增产最多

C．大米大量出口
                        D．2004年人均大米产量最高

26．推测造成1986-2000年非律宾大米产需关系最主要的原因可能是

A．生产技术停滞
    B．农业结构调整
      C．城市化速度快
   D．人口快速增长口

27．1995年后,菲律宾大量进口小麦的原因是

①饮食结构的变化 ②小麦运输成本低 ③本国小麦产量少 ④距大米出口地远

A．①②
            B．①③               C．②③
           D．③④

马六甲海峡主航道水深25～27m，海上航行要求船底距海底最少为9m，马六甲海峡仅剩16m左右的通航深度，加之毁林开荒，生态破坏严重，导致通航能力不断下降。目前国际巨型轮船多绕道龙目海峡(如图)龙目海峡水深达千米，常年受海流冲击，是当今巨型轮船往来的主要通道。据此完成下列下题。
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28.与龙目海峡相比，马六甲海峡航行的有利条件是

A.潮位低             B.多顺流           C.风浪小             D.运量大

29.马六甲海峡通行条件变差的原因有

①泥沙淤积      ②船只载运量过大      ③常发生地震和海啸       ④常出现烟雾

A.①④               B.②③             C.②④               D.①③

30.龙目海峡常年受海流冲击，推测龙目海峡未来将

A.加宽、变浅         B.变窄、加深       C.加宽、加深         D.变窄、变浅

第Ⅱ卷 非选择题（共55分）
本卷共3小题，按题目要求在答题卡指定区域内答题，答在试卷上无效。
31.读图文材料，完成下列要求。（18分）
橡胶树性喜高温、高湿、沃土，需静风，不耐寒。东南亚为世界最大的天然橡胶生产区，但平均单产比非洲略低。天然橡胶是重要的战略资源与工业原料，橡胶制成品用途广泛。近年来，一些产胶国限制橡胶出口，提倡就地加工，受此影响，中国制定天然橡胶“走出去”战略，鼓励企业到国外投资橡胶种植园、建设生产加工基地。中国企业重点投资区域：一是东南亚；二是非洲天然橡胶主产国。近年中国计划在柬埔寨（下图）规划种植橡胶90万亩，以满足国内市场对橡胶需求。
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（1）柬埔寨盛产橡胶的自然原因。（6分）
（2）说明产胶国限制橡胶出口，提倡就地加工的原因。(6分)

（3）与非洲天然橡胶主产国相比，说明中国企业“走出去”首选柬埔寨的理由。(6分)

32. 阅读图文资料,回答下列问题。(21分)

材料一：太平洋西南部群岛国巴布亚新几内亚，面积约46万平方千米，人口约600万，多集中在沿海平原。主陆（巴布新几内亚岛）多山，西南部和沿海有平原和沼泽低地，火山、地震活动频繁，森林覆盖率超过80%。目前，该国经济较为落后，以初级产品（矿石、椰油、椰干等）输出为主。响应“一带一路”倡议，巴布亚新几内亚为了提高经济发展水平，希望与中国开展多方面合作。

材料二：下图示意巴布亚新几内亚主要岛屿。
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（1）描述图中主陆（巴布亚新几内亚岛屿）的地形特征，说明理由。（6分）
（2）从大气环流的角度，推测甲乙两地降水季节差异并分析成因。（6分）
（3）判断甲地和乙地哪一个更适合种植水稻，并说明理由。（5分）
（4）海南某企业计划到该国建立椰子种植和加工基地，你是否赞同？请表明你的观点并说明理由。（4分）
33.读下列材料，回答问题（共16分）
2021年第32届夏季奥运会将在日本东京开幕。东京奥运会主场馆—新国立竞技场(下图)的设计参考日本寺庙建筑的轻型木结构风格，采用了来自日本47个都道府县的大量木材，以突显日本的传统文化。
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（1）分析新国立竞技场建设大量使用木材的自然原因。（6分）
如今在日本的农民中，60岁及以上的老人超过七成，70岁及以上的老人也占相当大的比重，只有8.5%的农民年龄在39岁以下。

（2）分析日本农民老龄化特征明显的原因，并说明农民老龄化给日本农业发展带来的不利影响。（6分）
（3）简述奥运会期间东京需要防范的自然灾害有哪些？（4分）
地理参考答案
1--5．ACACA      6--10．ABDCB        11---15．DABDB
16---20．DAACD    21--25．BDCBD     26---30．DBCAC
31. (18分)
（1）纬度较低，气温高，受冷空气影响小；热带季风气候，水热充足；湄公河冲积平原，土壤肥沃
（2）延长产业链，提高橡胶的附加值，增加经济收入（2分）；推动交通等基础设施建设，增加就业机会（2分）；促进当地橡胶产业升级（2分）。
（3）与非洲相比：柬埔寨邻近中国，运输成本较低；华侨华人多，文化差异较小；多数国家与中国交往历史悠久，经济联系较密切；橡胶种植历史悠久，种植经验更丰富；经济环境较好，基础设施更完善。（5选3得6分）
32．(21分)
（1）岛屿河流呈放射状（1分），岛地形以山地为主，中间高四周低（1分）；多座高大山脉分布，四面环海且河流短小（1分），流速快，地势大。（1分）；海湾、海峡多（1分），海岸线曲折（1分）
（2）甲、乙两地都位于0°至10°S之间，甲乙两地地夏半年受赤道低压控制降水多（2分），冬半年来自海洋的东南信风在甲地受地形阻挡抬升（迎风坡）降水多（2分），乙位于平原，抬升作用弱，降水较少（2分）。
（3）乙地（1分）；理由：乙地位于西南部沿海，地形平坦，水源充足（2分）；人口集中，劳动力充足（2分）。 
（4）赞同。理由：原料丰富；土地资源丰富，地租低；劳动力丰富；响应“一带一路”倡议的需要，政策支持。（任答两点）
不赞同。理由：当地经济落后，基础设施较差；当地以初级产品输出为主，没有建立椰子种植和加工基地的必要；发展椰子种植和加工对当地经济发展水平提高影响小。（任答两点）
33. （16）
（1）日本多山地，宜林地区广;亚热带、温带季风气候为主，亚热带温带森林面积广阔，林木资源丰富;日本地处环太平洋地震带，多地震灾害，木结构防震性能好。
（2）原因：随着社会经济的发展，人口出生率降低，年轻人口比重小；生活水平提高，医疗卫生条件改善；社会保障体系完善，居民的寿命提高；在城市化进程中，大量青年农民进入城市。（任答两点得4分）
不利影响：农业劳动力不足，土地闲置；先进的生产技术难以推广等（任答1点得2分）。
（3）暴雨、洪涝、高温、地震等（任答两点）
